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Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy se zúčastnila kulatého stolu
pořádaného Kanceláří ombudsmana 1.10. na téma uvolňování dětí z hodin tělesné výchovy
ve školách.

Zástupci kanceláře ombudsmana zde prezentovali výsledky výzkumu, který potvrdil, že převládá
úplné uvolňování žáků nad částečným a že posudky lékařů bývají často nevyhovující, dokonce
neopodstatněné a vedou ke zbytečnému vylučování dětí ze školních sportovních aktivit. Zároveň
výzkum odhalil, že pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami se nevyužívají podpůrná opatření
v dostatečném rozsahu.

Tyto postupy jsou z pohledu právních analýz kanceláře ombudsmana diskriminační, neboť jsou v
rozporu se zájmy dítěte. Lékařským posudkem, který se vydává mnohdy bez opodstatnění, je dítě
dlouhodobě vyloučeno nejen z TV, ale i z dalších akcí školy s možnými psychosociálními dopady
tohoto opatření.

Zástupci z Katedry zdravotní tělesné výchovy a tělovýchovného lékařství FTVS UK přítomní na
jednání vyjádřili podporu snaze o narovnání přístupu všech dětí k tělesné výchově. Zdůraznili
důležitost zrušení či omezení uvolňování z TV a zároveň potřebu rozvoje metod a forem podpory žáků
se speciálními vzdělávacími potřebami v hodinách tělesné výchovy. Nárůst uvolňování z TV je
alarmující a je důležité, že se podařilo spojit síly k dalšímu řešení, uvedli zástupci FTVS UK po
skončení jednání. Za fakultu se kulatého stolu účastnili Kamil Kotlík, Jitka Vařeková, Ilona Pavlová a
Lenka Vojtíková.

„Pohyb je zdravý a potřebný. O to víc bychom měli usilovat, aby právě žáci s postižením nebo jiným
zdravotním znevýhodněním měli dostatek možností k pohybovým aktivitám, zvlášť když je zpravidla
sami mít chtějí a chtějí přitom být se svými spolužáky,“ řekl zástupce ombudsmana Vít Alexander
Schorm k výstupům z jednání, kterého se zúčastnili zástupci Ministerstva školství, Ministerstva
zdravotnictví, celé řady asociací a neziskových organizací reprezentujících učitele, lékaře a
odborníky věnující se problematice tělesné výchovy a pohybu u dětí a mládeže.

Výzkum potvrdil, že školy, ale také lékaři k uvolňování z TV přistupují různě. Podle zástupců
Ministerstva školství však nemá smysl žáky z tohoto předmětu vyčleňovat, ale naopak je nutné hledat
cesty, jak je v maximální míře zapojit. „Proto jsme se rozhodli vytvořit metodiku, která by měla
napomoci k odstranění rozdílných postupů škol,“ řekl Michal Černý, ředitel odboru předškolního a
základního vzdělávání na Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.

Účastníci kulatého stolu se shodli na vysoké důležitosti tématu, vyjádřili naději v jeho brzké řešení a
podporu systémových změn, které by mohly vést ke zlepšení situace. Ty zahrnují jak legislativní
změny, tak rozvoj krajských center pohybové gramotnosti a wellbeingu, například vytvoření
speciálních pedagogických pracovišť zaměřených na podporu škol v poskytování inkluzivní TV a
hodin zdravotní a aplikované TV jako předmětu speciální pedagogické péče, rozvoj regionálních
půjčoven pomůcek, metodik, systematického postgraduálního vzdělávání aj.
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